

“街访”首次走出上海,听张家口人怎么说申冬奥成功

“咱们家乡终于不会被叫错了”

街访



扫一扫
观看街访精
彩视频。

“真的不敢想!咱张家口能得到世界关注,办上一回奥运会!”上月底,北京和张家口联合申办2022年冬奥会成功。当张家口遇上冬奥会,上周,本报“街访”第一次走出上海,来到张家口听听当地老百姓对于这桩喜事怎么看。

三四线小城得眷顾

上周四上午,张家口城北的大好河山景点,本地人和外地游客络绎不绝,就在几天前的7月31日下午,随着国际奥委会主席巴赫的一句“北京”,这片建于清顺治元年(公元1644年),具有350多年历史的古城墙边,顷刻间锣鼓震天、礼花齐放。

“那天我也在这里,不单单是的大好河山,整个张家口一个晚上都能听到此起彼伏的鞭炮声……”以前并不出名的张家口,能一下子引起世界的关注,已经退休的当地人周大爷感觉很自豪。

确实,对于目前仍是国内三四线小城市的张家口,如果不是此次申办冬奥成功,这里或许仍会被定义为北京的“后花园”。

当地大学生王小姐更是直言:



▲ 崇礼县太子城村将是冬奥运动员村所在地

◀ 经常被误成湖南张家界人,大学生王小姐称冬奥会让张家口知名度提升

“张家口的知名度肯定会大大提升,以前人家只知道张家界、张家港,还说我是湖南人,相信这次冬奥成功之后,就再也不会有人搞错了……”

既赚吆喝也得实惠

其实在张家口,申办冬奥前已经充满了冬季运动的元素。在七年后将举办雪上项目的张家口市崇礼县的迎宾大道两侧,“雪具专卖”的店招随处可见,一名店主告诉记者:“前些年山里的几家滑雪场一开张,我们就感觉到了商机,到了冬天,靠卖雪具一个月能赚好几千元。”

这一点,在迎宾大道旁当了这几年保洁工的李师傅深有体会:“以前这里都是土路,这几年滑雪场开出来,游客多了,都成了沥青路。”

崇礼县的太子城村未来将成

为冬奥会雪上项目的运动员村,村民们对冬奥同样无比期待:“我们年纪大了,住了一辈子土房子,听说建了奥运村后,我们也会迁进新居,说不定还能成为城镇户口,那看病、养老就再也不愁了……”确实,冬奥会不仅会给张家口带来足够的知名度,同样还会给张家口人民带来实惠。

此外,张家口距离北京只有2个多小时的车程,炎炎夏日从北京前来避暑的游客也不少,“咱们北京08年办奥运时,天都很蓝,7年后北京和张家口又要结对办冬奥了,希望到时候北京的天能更蓝,张家口也能建设得更现代化吧!”来自北京的游客马小姐告诉记者。

七年筹办任重道远

当然,7年的时间,张家口还有

很多需要做。在采访中,张家口口的普通老百姓虽然都知道申奥成功,但对冬奥会却知之甚少。在崇礼县城,云顶等几座滑雪场,也仅仅被看作外地人的游览场所,相比之下,当地老百姓的参与度并不高。

当被问及冬奥会有哪些比赛项目时,张家口当地人大多表示“关注不多”,仅仅只能给出“滑雪、溜冰”这样比较笼统的答案。而对于冬奥明星,这里的人们连申雪、赵宏博的名字也很难说对。

在崇礼,这里最知名的企业是紫金矿业,实际参与冬季项目的从业人员并不多。不过相信到了7年之后,随着冬奥会的筹办,大量与冬奥相关的产业将蓬勃发展,冬奥将越来越多融入当地人的生活。张家口的明天会更好……

新民晚报新民网 许明 蔡黄浩

读者见解

互联网时代的精神支柱

8月4日A3版“新民眼”专栏刊登的《电梯“咬人”与“匠心”缺失》讲到了我国在快速发展中的一个“短板”,缺乏工匠精神。读后很有同感。纵观各国,当科技革命到来之际,起跑速度差不多,而一到弯道就拉开距离。在互联网时代,我们羡慕“美国创新”、“德国制造”、“日本服务”,还有瑞士的银行和手表业等传统为何仍然保持领先。我们也研究过手机、电脑普及率占世界前列的印度、巴西、南非等国为何发展令人担忧。同一时代,出现两类发展轨迹固然有各种原因,其中“匠心”精神是重要的一环。

正如文中指出的,中国已成为众所周知的经济大国,而在匠心精神上却退步了。我们误把虚拟经济和实体经济割裂开了,有时还不加区分,把虚拟代替实体作为“转型”。我们还误把“白领”和“蓝领”分割开了,还无意识地塑造出“白领”高于“蓝领”的社会氛围。教育界关闭技校、关闭职校,大学专业纷纷改专科。企业界改制减少自有职工,波及技术骨干队伍。单位内倡导“一体多制”,一线员工的待遇问题导致自尊被伤害。城市大批制造业、服务业岗位无培训、无保障,实际上是“无组织、无纪律”。今天,电梯清洁工给我们上课了。明天,还有营业员、钟点工、装修工、快递员、建筑工、水电维修工也会出难题。“匠心不纯”甚至还会影响到“白领、金领”,影响到各行各业的敬业精神。我们呼唤创新,我们呼唤创造,而创新、创造的基础在于看得见摸得着的“工匠精神”。

——读者 李晓华

本报记者 陆常青 整理

您可以拨打本报读者热线:962555 或 投稿邮箱: lucq@xmwb.com.cn

新民调

多地出台强制带薪休假细则,广西甚至不休假不评优,怎么看?

举双手支持,希望全国执行

先保证双休日再谈带薪休假

在私企能不加班已经蛮好了

不敢休不能休,饭碗要紧啊

您可通过新民网、新民晚报APP、新民晚报新民网官方微博进行投票,投票结果请关注明日“新民调”专栏。

热议

黑网吧毒害青少年 取缔需社会共同努力

昨天,本报“夏令热线”关注了暑期困扰学生家长的无证黑网吧问题。记者实地暗访后发现,这些黑网吧不仅不登记身份证,允许未成年人随意进入,而且脏乱不堪,空气污浊。孩子们在这样的环境里“激战正酣”,久久不愿离去,着实让家长操碎了心。

看了报道后,不少中小学生的家长都表示,这样的黑网吧毒害青少年,很容易让未经世事的学生误入歧途。

上海捷华律师事务所合伙人肖敏也是一位女孩的妈妈,她认为这些缺乏监管的黑网吧称得上藏污纳垢。一方面是人员复杂,难保孩子不会结交一些社会上的不良人士。另一方面,黑网吧的电脑上往往还暗藏着色情内容。肖敏表示:“中小学生在求知欲最旺盛的时候,对网络上的一切都充满

了好奇,然而又没有形成正确的三观,黑网吧的存在很容易对孩子产生误导。”此外,肖敏还担忧,黑网吧无证无照,没有经过审批,也不具备符合标准的消防设施,“一旦发生意外事故,后果不堪设想。”

上海市一之律师事务所梅颖达律师认为,要想杜绝黑网吧,需要社会各界共同参与,一旦发现,立即举报。“经营合法网吧需要办理《网吧经营许可证》,并且办理《工商营业执照》。一旦发现网吧容留未成年人上网,可以向公安或文

化市场行政执法总队举报。同时,对消防设施存在问题的网吧,还可以拨打96119向消防部门反映。”

读者秦洪家有一个正在上初中的孩子,对于这些黑网吧深恶痛绝,他认为对于这些黑网吧,执法部门应当加大力度,不仅要做到每起举报都有落实,还应当主动巡查。“有些黑网吧今天冲掉,过一阵子又悄悄地开起来,‘野火烧不尽,春风吹又生’。应该没收他们的电脑,要求房东不再续租,斩断利益来源,压缩生存空间。”

除了对黑网吧坚决取缔之外,也有读者认为家长应该正确地引导孩子,在暑期开展更有益身心的活动。读者夏臻晟表示,许多孩子之所以去黑网吧是因为一个人在家感到寂寞,无所事事,于是便整天沉迷于和同学一起相约黑网吧“团战”。“家长和学校应该多组织一些有益身心的集体活动,例如参观、郊游、运动,给孩子推荐一些他们感兴趣的图书、电影,让他们在家也不觉得无聊,过一个充实、健康的假期。” 本报记者 曹文清

上周全民阅读获奖名单

上周全民阅读有1023名网友参与,其中全部答对的网友495人,经过后台严格的抽选,恭喜以下10位获奖的网友,每人将获得格瓦拉“黑猫警长”电影票兑换券两张。

王庆 130****6697

王梅君 181****1136

吉祥 135****7712

任贞妍 186****7462

宋婷 136****7165

李雪 183****1598

庄茜倩 138****7527

冯鸣 186****0704

张明蔚 189****0082

管巍 152****5262

本次奖品将通过手机短信发送,请注意查收相关信息,并在电影下线前进入格瓦拉官网或APP选座兑票。

“新媒体小灶”本周五宝山开讲

本报讯 本周五(8月14日)上午,新民晚报第十一期“新媒体小灶”将在宝山区开课。除宝山区居民外,本次“小灶”还将向本报读者开放20个旁听名额,有意者可通过15000000252热线报名。

“新媒体小灶”是新民晚报推出的一个公益课堂,旨在教会喜欢新事物的“年轻”老年人如何使用智能手机在微信、APP等新媒

体平台上进行社交、阅读、网购等“尝鲜”。

本周五上午9时,“小灶”将在大场镇准时开课,课时约两小时。报名成功的读者,届时带上智能手机,搭乘轨交7号线等交通,就可以来听课。本次“小灶”报名截止时间为8月13日上午11时30分(热线时间9:00-17:00,报名结果及上课地点以电话通知为准)。